Difrakce a interference svétla,
disperze, opticka miizka. Polarizace
svétla, Brewsteruv uhel, dvojlom.



Zabyva se svétlem z hlediska jeho vlnovych
vlastnosti

Popis Sifeni svétla pomoci vinoploch,
fazovych poméru pii1 interferenci atd.
- Interference

- Ohyb (difrakce)

- Disperze

- Polarizace



Elektromagnetické vinéni - pricné
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Smér Sifeni viny




* Fazova rychlost ¢, vinovy vektor k=w/c

* Amplituda y,
* Polarizace
Yy =y, sin(®f — kx)

_|_y0 a

ANVANE

N VERVERV/

| N |



Fazova rychlost
1 Co

c= = % <¢,=300.000kms”
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Permitivita vakua ¢, =8.854-107"* Fm™

Permeabilita vakua p, =4n-107" Hm™

C

Vinova délka A= ; frekvence f



Cervené
Oranzoveé
Zluté
Zelené
Modré

Fialove

720-627nm _
627-589nm _

589-566nm
566-495nm
495-436nm
436-380nm




VlInoplocha se Siti fazovou rychlosti ¢

Paprsek — kolmice k vinoploSe, smér &




Kazde¢ misto vinoplochy se stava zdrojem
dalSiho vInéni. Vysledna vinoplocha je
obalkou téchto elementarnich vinoploch.




VlInéni se Sifi 1 do mist geometrického stinu

Geometricky stin
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Geometricky stin




Stérbina

Kruhovy otvor kruhova ptekazka
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Podminkou interference je staly (Casoveé neproménny) fazovy
rozdil mezi interferujicimi vinami

Koherentni viny = maji staly fazovy rozdil

Svétlo vétsSiny zdrojui svétla neni koherentni, koherentni jsou
pouze vinoplochy vyzatfované z blizkych bodi zdroje =
koherentni delka

Laserové zareni je koherentni a navic témér
monochromatické, tj. laser ma velkou koherentni délku!



Faze viny se méni:

- Ruznou délkou probehnute drahy (paprsky
probihaji po ruzné dlouh¢ draze),
geometricka draha = L

- Ruznou rychlosti probihani po draze
(paprsky bézi v riznych prostiedich),
opticka draha = N-L

N je index lomu prostredi



Young (1801)
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Drahovy rozdil mezi interferujicimi paprsky

! " ,  piiblizeni r\=r,, h>>d

dopadajici
vina

AL =dsind

interferenCni maxima

AL =mA




: A
Maxima  2ndcosP = (2k +1) ,

k=0=x1%2,...

n=1



Analogie odrazu mechanickych vin na vinové
fad¢ s pevnym nebo volnym koncem

Odraz paprsku od opticky hustSiho prostredi
(vetsi index lomu) znamend zménu faze o «
rad, drahov¢ pak o A/2

Pt1 odrazu od opticky f1dSiho prostiedi ke
zmeéné faze nedochazi!



Interference proslé €1 odrazen¢ viny




Pouziti k méfeni délek srovnatelnych s vinovou délkou svétla

pohyblivé
zrcadlo




d sin oL = k\
k=0+142,..




Opticka mfizka=sada pravidelnych Stérbin




Z.akon odrazu
o'=a

Snelluv zakon lomu

sino. ¢

sinp C,



* Absolutni

C
N="
C
e Relativni
C)
n=



Svétlo ruznych vinovych délek se lame pod riznym thlem,
index lomu zavisi na vinové délce

e I Bilé svétlo
Taveny kiemen
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vinova délka (nm)

Priklad — voda

A=405nm n=1.342742 modré
A=546nm n=1.334466 zluté
A=768nm n=1.32889 cfervené l]

Vzduch n=1
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¢ Dllha slur:.ec:'ni svétlo vodni kapky
/
) }
k pozorovateli
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* Spektroskopie
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Rozklad svétla pii lomu na optickém hranolu

Vyuziva disperze k prostorovému oddéleni
jednotlivych vinovych delek



M¢étfeni minimalni deviace vstupujiciho a
vystupujiciho paprsku

lamavy uhel ¢

vaduch deviace y

Hii,  Index lomu hranolu
sin3 (¥ +¢)

=

-1
sin 5 ¢



mezni pfipad
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Pro index lomu n,>n, nastava pro uhly o>a., pouze

odraz

Mezni uhel a , zavisi na A

Pouziti pro opticka vldkna
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aplny vnitfn
odraz
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Smeér kmitani
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Smér Sifeni viny
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Smeér kmitani
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Smér Sifeni viny



* Linearné polarizované

A NEVANYAN |
VARV

* Kruhové polarizované

Al A %
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 Elipticky polarizované



* Polarizacni filtry

* Polarizace odrazem — linearni polarizace kolmo k
rovin¢ dopadu, zcela polarizované — Brewstertiv tthel a

e Polarizace lomem

- dvojlom

/

tan(al) = n

\ Radny paprsek

—>  Mimotadny
paprsek



0 I
Brewsteruv  dopadajici | odrazeny
nepolarizovany | paprsek

ﬁh el paprsek |

vzduch

tan(d,) =n

David Brewster

(1812)
©  slozka kolma k roviné stranky

<}~> slozka rovnobéZna s rovinou stranky



Krystaly nizsi symetrie
Pruchod svétla jinym

smérem nez podél

optické osy

I[slandsky vapenec CaCO,

Chilsky ledek NaNO,




Anizotropie rychlosti Sifeni svétla




Opticky hranol z islandského vapence




Smeér polarizace

Slozka intenzity elektrického pole rovnobézna se smé-
rem polarizace prochazi polarizacni destickou, slozka
k ni kolma je pohlcena.

Pruchod nepolarizovaného svétla filtrem

dopadajici svételny paprsek Inten21ta pr0§lé

nepolarizované svétlo ﬁltrem

polariza¢ni desticka ] — 1 Io

vertikdlné polarizované svétlo



ZaleZi na vzajemné orientacit smeru polarizace
filtru a vstupujiciho svétla

y Intenzita el. Pole

Ey = Ecosf
z Intenzita proslého svétla

I =1y cos> 6




V prezentaci byly pouzity obrazky z knihy:

HALLIDAY, D., RESNICK, R., WALKER,
J.: Fyzika (Cast 4 — Elektromagnetickée viny
— Optika — Relativita), Vutium, Brno 2000

J.Fuka, J.Havelka: Optika a atomova fyzika: I.
optika, SNTL Praha 1961



